

Příloha k protokolu o SZZ č.

Diplomant: Jana MIČUDO VÁ

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích
Filozofická fakulta, Ústav kulturních studií

Obor: Literárně-historická studia (LHSn)

Datum odevzdání posudku: 8. 1. 2016

Recenzent diplomové práce:

Doc. PhDr. Josef Blüml, CSc.

POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE

Bohumír Janoušek jako historik
(téma)

Dějinám českého dějepisectví se v posledních letech věnuje poměrně velká pozornost. Biografický aspekt je stále více provázen snahou badatelů uchopit studovanou látku z hlediska teoretického. Díla historiků jsou podrobována interpretační analýze v souladu s moderními badatelskými postupy a adekvátními komparacemi. Je potěšitelné, že kromě největších zjevů historické vědy se do širokého proudu národní historiografie dostávají i regionální historikové s tzv. méně atraktivní tematikou, která má ovšem pro celistvý obraz národních dějin též podstatný význam.

Diplomantka si vybrala jako téma své práce zajímavou osobnost jihočeské regionální historiografie – Bohumíra Janouška. Janoušek byl vzděláním archivář, stal se ale významným představitelem jihočeské marxistické historiografie s vysokou politickou angažovaností a nelze pominout jeho úspěšné pedagogické působení na katedře dějepisu Pedagogické fakulty v Českých Budějovicích. Dodejme ještě, že se vcelku úspěšně pokoušel psát poezii, většinou též s politickým podtextem.

Autorka prostudovala řadu archivních pramenů – osobní spis Bohumíra Janouška ve Státním oblastním archivu v Třeboni, dále některé materiály ve Státním okresním archivu v Českých Budějovicích, katalogy posluchačů FF UK v Archivu Univerzity Karlovy atd. Klíčovým pramenem bylo dílo B. Janouška, kde nechybí žádný významnější spis, uvedena jsou i díla psaná pod pseudonymem. Použitá literatura je adekvátní tématu, využity jsou i vzpomínky pamětníků a internetové zdroje.

Diplomová práce je rozdělena do několika částí. Úvodní kapitola líčí podrobně životní osudy historika – jeho původ, dětství, studia, rodinu atd. Je to nejzajímavější a nejlepší část díla. Dále je Janoušek představen jako archivář v Českých Budějovicích a Třeboni a profesor na českobudějovické Pedagogické fakultě. I tady diplomantka přinesla řadu nových poznatků a faktů do Janouškovy biografie. Nejobsáhlejší část diplomové práce je věnována rozboru Janouškova díla, kde dominantní jsou jeho studie o revolučních tradicích jižních Čech, interpretované z důsledně marxistického metodologického hlediska. Za nejcennější naopak autorka považuje jeho studie ke středověkým a raně novověkým dějinám města Českých Budějovic. Starší dějiny Janoušek vykládá v podstatě v pozitivistickém duchu bez ideologického zkreslení. Závěr spisu připomíná Janouškovův zájem o umění, především poezii. Ocenit lze i několik zajímavých příloh v závěru práce.

Diplomantka ovládá vědecké zásady historikovy práce na velmi dobré úrovni. Svědčí o tom koncepce práce, seznam pramenů a literatury, poznámkový aparát atd. Přinesla nové poznatky k Janouškově biografii,

pokusila se o interpretaci jeho díla v kontextu regionální, resp. národní historiografie, dotkla se jeho uměleckých ambicí. Přesvědčivě ukázala, jak Janouškovy životní osudy utvářely jeho politické přesvědčení. To se pak výrazně odrazilo i v jeho pojetí dějin. Jejich interpretace vychází důsledně z marxistické metodologie a stranického výkladu zejména nejnovějších dějin. Jeho dílo má nepochybně své osobité místo v jihočeské historiografii komunistického období.

Návrh na klasifikaci diplomové práce: velmi dobře



Doc. PhDr. Josef Blüml, CSc.

.....
podpis recenzenta diplomové práce

V Českých Budějovicích dne 6. 1. 2016

Stupeň klasifikace:	výborně	velmi dobře	dobře	nevyhověl
---------------------	---------	-------------	-------	-----------

*) Nehodící se škrtněte